



## دراسة عن ظاهرة الأفعال اللازمة المتعدية إلى مفعول به في اللغة الصينية الحديثة

ولاء سيد محمد محمود<sup>١</sup>

<sup>١</sup> حاصلة علي درجة الدكتوراه (مرشدة سياحية)

**المستخلص (باللغة العربية) :** الأفعال اللازمة في اللغة الصينية الحديثة عادة لا تحتاج إلى مفعول به ليتم معني الجملة وتكتفي بفاعلها ، ولكن هناك بعض الأفعال اللازمة الخاصة التي يمكن أن تأخذ مفعول به ، فالأفعال اللازمة التي تأخذ مفعول به تعتبر مشكلة هامة في اللغة الصينية وموجودة منذ فترة طويلة، وقد جذبت هذه المشكلة دائماً إهتمام العديد من الباحثين ،فليس كل الأفعال اللازمة قادرة علي التعدي لمفعول به ولكن يوجد شروط خاصة مثل قدرة الفعل علي التعدي لمفعول به، معني الفعل ، العلاقة بين الفعل والمفعول به ، شكل الجملة ، أنواع المفعول به ، وسوف يتناول البحث أولاً الحديث عن أنواع الفعل في اللغة الصينية الحديثة ، تعريف الفعل اللازم ، ثم الفعل اللازم الذي يأخذ مفعول به تعريفه و خصائصه وأنواعه .

الكلمات الإفتاحيه : أنواع الفعل الفعل اللازم يأخذ مفعول به

**Abstract (in English):** Intransitive verbs in modern Chinese usually do not need an object to complete the meaning of the sentence, but there are some special intransitive verbs that can take an object. Intransitive verbs that take an object are an important problem in the Chinese language and have existed for



a long time, and this problem has always attracted the attention of many researchers. Not all intransitive verbs are able to take an object, but there are special conditions such as the ability of the verb to take an object, the meaning of the verb, the relationship between the verb and the object, the form of the sentence, and the types of objects. The research will first discuss the types of verbs in modern Chinese, the definition of the intransitive verb, then the intransitive verb that takes an object and its types.

**Keywords: Types of verbs: The intransitive verb takes an object.**

### 现代汉语不及物动带宾语现象 研究

**摘要:** 现代汉语不及物动词一般不能带宾语，但是有一些特殊的不及物动词能带宾语。不及物动词带宾语问题由来已久，这一问题一直倍受关注，特别是最近一段时间形成了一个研究热点。不及物动词带宾语具有可能性和必要性，可能性在于，语义上，不及物动词和宾语有语义上的制约，句法形式上，虚词比实词更容易被简化掉。必要性在于不及物动词带宾语的使用频率很高。本文讲解现代汉语动词的分类，不及物动词的定



义，分析了不及物动词带宾语的构词情况，结合意义考察了。

**关键词：动词的分类 不及物动词 带宾语**

### 1.0 现代汉语动词的分类：

现代汉语语法学家开始把动词分类是及物动词和不及物动词两大类并对动词进行相关的研究。目前不及物动词带宾语现象已是没有争议的语言事实了。所以我在这一章来讲现代汉语动词的分类。虽然学术成果众多，但观点各不相同。下面我举例说明一些语法学家和研究学者对汉语动词分类意见。

吕叔湘先生(1946)把汉语动词分为及物，使动性的及物和容许性的及物三大类。王力（1954）认为动词的分类是带“目的位者”是及物动词和不带“目的位者”是不及物动词。高明山凯（1957）说汉语动词很难决定分为及物动词和不及物动词，因为汉语没有形态变化，而且还有其他的词具有动词的功能。

赵元任（1968）看汉语动词的及物动词和不及物动词跟即带没带宾语来分别是无交的，要看后面带什么样的宾语。他认为形容词称为“不及物性质的动词”，形容词是一种不及物动词的分类。

邢福(1991)认为汉语动词分为及物动词和不及物动词，但不及物动词能带处所、工具、方式、结果的宾语称为“代体宾语”，他认为代体宾语应该直接参与动作行为活动，提供与常规宾语有关的新信息。



陈昌来（1998）认为汉语有一些特殊的不及物动词能带受事的成分，但这受事的成分不是动词的宾语，并从受事之间的关系，解释了它们不能作动词宾语的原因徐杰（2001）把汉语动词分为四大类单及物动词、双及物动词、潜及物动词和不及物动词。

孙天琦（2012）把汉语动词分为及物动词和不及物动词，他认为不及物动词分为非主格和非宾格两类。虽然两种动词都要满足信息和谐和与话题许允准条件但带宾语的情况有明显的差异。有一些学者把汉语动词分为及物动词、不及及物动词或（非作格动词）和非宾格格动词或（作格动词）三大类。

王文丽、陈昌来（2017）从语法意义来研究汉语特殊的不及物动词，认为可以根据动词是否具有及物性标准把现代汉语动词分为及物动词、不及物动词、作格动词和假及动词四类。在《动词句法语义信息词典》中把汉语动词分为八种小类（不及物动词、准及物动词、形式动词、体宾动词、且动词、各名动词、弱谓宾动词和强谓宾动词）。从上面的讲解我们可以说现代汉语没有严格的及物与不及物的对立。

## 2.0 现代汉语不及物动词的界定

### 2.1 现代汉语不及物动词的定义：

吕叔湘(1979)认为按定义，能带宾语的是及物动词，不能带宾语的是不及物动词。“定义”是什么，吕先生没有说明，但明显可以看出，研究动词及物与不及物必须联系宾语，所以，他认为问题在于“宾语”的范围是



不是动词后边的名词都是宾语，要是这样，汉语里的动词就真的像有些语法学者所说，很少是不及物的了。

李临定(1990)对不及物动词界定为凡动词，它所显示的动作行为不涉及延续于某种物体、现象、处所，结构上不能带宾语，这样的动词是内动词。我们可以说凡是不能带宾语的都是内动词，凡是能够带宾语的(不管是哪一类宾语)都是外动词。

陆剑明(1991)认为应以语法标准来区分，如果按照意义标准，将无法区分不及物动词和及物动词，并且提出宾语不限于名词性的宾语，还可以包括小句宾语、动词宾语等。名词性也不仅限于受事宾语。不论动词与后面所跟的名词性成分之间的语义关系如何，都在名词性的宾语之列。如像“上、下、站、蹲、坐、米”大家平时不认为是及物动词的，因为能够带处所、施事宾语，如飞上海、死了父亲等。

刘月华(2001)认为不及物动词指不能带宾语和不能带受事宾语的动词，不能带宾语的动词，如：着想、相反、问世、休息、毕业、送行等。刘月华又认为很多不及物动词可以带非受事宾语。她所列出的宾语类型有表示行为的处所的，如：回家、去开罗、上山、下乡、出院，有表动作行为所凭借的工具的，如：睡大床、过筛子，还有表存在、出现、消失的事物，存现宾语，如：来了三个人、死了两头牛等。

对于及物与不及物的概念问题，我们可以说能带受事宾语，结果宾语，和事宾语就是及物动词，不能带受事宾语，结果宾语，和事宾语就是不及物动词。不及物



动词指 “不能带宾语和不能带受事宾语的动词，如：“着想”，“相反”，“问世”，“休息”，“指正”，“毕业”，“送行”等”。<sup>1</sup>

还有不及物动词是“后面不能直接宾语的动词”<sup>2</sup>。

有一些不及物动词能带宾语非受宾语，下面有几种的条件：

- 一. 表示行为的处所。如：上山，回家，去埃及，飞上海，走路”等。
- 二. 表示动作的行为所凭借的工具。如：睡床，过筛及。
- 三. 表示存在，出现，消失的事物（即存现宾语）。如：死了一头牛，蹲着一个狮子，天上飞来一只鸟，家里来了客人，在惯用的动宾结构中；如：跑了第一中可以带特定的宾语。

注释：有些动宾短语结构得很紧，与某些语言中的一个词相当，例如：结婚，见面，握手，等等，后面不能带宾语，不能说（结婚她，见面朋友，握手你。要用“跟”介词与“和”，也放在动词的前面；例如：跟她结婚，跟朋友见面。

### 不及物动词的语义标准：

<sup>1</sup> 增订本《实用现代汉语语法》，商务印书馆，2004年，第153页。

<sup>2</sup> 修订本《外国人实用汉语语法》，北京语言大学出版社，2008年，第28页



构成事态句，典型特征是后面不能带受事，一般带分为施为事态句和结果事态句。

### 不及物动词的形式标准：

构成单论元句，如果动词后面带非受事成分，则属于构式强制使然，施为事态句一般可以带助词“着”。

### 2.2 汉语不及物动词的特点：

- 主要作谓语或谓语中心。
- 一般不能带宾语。
- 后面可以带动态助词“着、了、过”表示动作的进行、结束和曾经。
- 一般不能带“把，被”句子。
- 可以重叠表示短暂、轻微的意思，还表示可持续动作的动词：如：坐坐，飞飞，结婚结婚。
- 有一些不及物动词可以变换及物动词，如果不及物动词的前面用（把字句、被字句、让、介词），就成为及物动词，如：那封信已经被他封口了，他已经把那封信封口了。

### 2.3 汉语不及物动词的结构：

- 主语（名词）+ 不及物动词，如：我吃了，孩子快乐，病情恶化了，粮食丰收了。
- 主语（名词）+ 介词（跟，和，与，向，对，为，给）等+ 名词+ 不及物动词，如：我和艾哈迈德订婚了，埃及与中国合作，我向我妈妈道歉。
- 主语（名词）+ 不及物动词+ 介词（于，为，在），如：她抱束于封建礼教，她就业于一所大学，这个广场相当于一个球场。



- **定语（名词）+主语（名词）+不及物动词**，如：  
这些任务大家包干，这件事我包九。
- **主语（名词）+把-被+名词+不及物动词+为+名词**，如：我把责任归结为经验不足，她被大家公认为最优秀的作家。
- **主语（名词）+不及物动词+在、到+名词**，  
（在、到可以省略），如：他愣在那儿了，也可以说他愣那儿了。

**主语（名词）+在、到+名词+不及物动词**，（在、到可以省略），名词一般是处所次，动词后面直接出现出现处所词，而这些处所并不是最简句式中的必有成分

### 3.0 现代汉语不及物动词的分类：

汉语不及物动词动词的分类是一个问题，语言学家按不同的标准来类，所已文本文将进多有的分类，汉语不及物动词分类问题比较复杂，可以从不同角度，按不同标准再加以分类，有一些语言学家从意义上分类，有一些语言学家从形式标准分类，还有的语言学家从能带不带宾语分类。下面讲不及物动词的分类：

#### 3.1 按意义的分类：

不及物动词从意义上分为五小类，再在每类后面说明甚句法特点：

- (一) 关系他物，如：坐、走、出、站立。
- (二) 通常动作，如：去、来、开放、休息、飞。
- (三) 情意作用，如：笑、喜欢、哭。



(四) 自身变现，如：变、成、现出，这类叫做“关系内动词”一定要带补语。

(五) 表示存在，如：在有，这类性似于“同动词”。

### 3.2 按形式标准：

一些语言学家根据形式标准对不及物动词进行分类三种：

- (一) 不及物性质动词，如：伟大、干净、大。
- (二) 不及物动作动词，如：生、死、走、去、来。
- (三) 不及物状态动词，如：饿、饱、醒。

### 3.3 按能不能带宾语：

不及物动词一般不能带宾语，但有一些不及物动词能带宾语，这种不及物动词分类两种（不带宾语-能带宾语）下面我来讲每种类的情况：

一) 不能带传统宾语（受事、与事、结果）的不及物动词：

大多数的不及物动词不能带宾语，有一些动词通过介词与地点命发生关系，如（散步、出发、毕业、流行）。这类地点名词不能这接作动词的宾语，即不能说“毕业大学，出发六点”，而要说“从大学毕业，在六点出发”。有一些动词一般通过介词与表示对象的名词发生关系，如（谈话、聊天、见面、结婚、相反、照相、着想）。这类名词不能直接作动词的宾语，即不能说“见面她、结婚他、聊天朋友”，而必须用介词“跟，和，给，为”等引进作状语要说“跟她见面、和他结婚、跟朋友聊天、给他照相、为你着想”。还有另



外的一些动词在一般情况不带名词宾语，如（休息、病），除非特殊情况如（这次旅行病倒了好几个人）病带了结果补语的后面才能带宾语。

## 二）不及物动词带宾语：

在现代汉语不及物动词一般不能带宾语，但有一些不及物动词能带宾语。不及物动词带宾语现象是汉语学术界研究的一个热点问题。主要有两种情况：

（一）不及物动词带施事宾语，许多是存现动词，如：（飞、来、到、坐、经过、失去、存在、出现）等，不及物动词在动词配价分析中属于一价动词，即只要求和行为动作的施事或主体发生联系，不涉行为动作对象从结构形式看一个动词的前后两个位置（名词），表达行为动作的施事或主体的成分，通常置于动词前，但可以置于动词后面。这样句式的转换是为了表示的需要将本该在动词前的成分放在动词的后面，在形式上构成了“述宾语结构”。这些动词没有逻辑议上的宾语还属于不及物动词。

（二）黏宾语动词：在语义上不能自足，必须要宾语表示完整的意义，而且宾语定位在动词的后面。黏宾动词能带名词性宾语；如：（成为作为、写有、标有、给予）等等，另外种类能带谓语句；如：（省得、用以、难以、显得）等。不及物动词有一部分黏着形式，在使用中必须与壮语一起



出现，所以称为黏状动词；如：（相待、论外、效力、道别）这种动词的前面加介词（跟、与、为、向、和）等介词构成的介词短语做状语。

不及物动词有一些动词从议上来看行为动作的发生必须要求两个或两个以上的施事或主体参与，所以称为交互动词；如：（相合、会谈、相见）。这种类动词要求主语有复数的含义；如：母凉终于重逢了。

汉语有一些不及物动词带宾语，但不是宾语位置上的名词却出现在宾语位置，如：飞埃及、阿里死了父亲、跑材料。这些（埃及、父亲、材料）名词在结构中可能从主语位置移位过来，也可能是从补语或状语位置移位过来，如：他们在太空违游，也可以说他们违游太空。

#### 4.0 不及物动词带宾语的情况

现代汉语不及物动词一般不带宾语，但是有一些特殊不及物动词带宾语，下面我说明语法学家的看法

##### 4.1 不及物动词带宾语的定义：

赵元任(1968)说明，我们分别及物动词和不及物动词不是按照能否带宾语来区分，而是按照带什么种类的宾语。不及物动词只能带自身宾语，并可以倒过来做倒装主语的宾语。而且，及物动词可以带任何宾语。赵先生不光对不及物动词进行了分类，还对其所带的宾语进行了考察，计有六类条件：



1. 行动的出发地；如出家、出院。
2. 表动量时量的自身宾语；如跑了两趟、哭了一天。
3. 表存在的倒装主语；如地下睡两条狗、墙上挂着一幅画儿。
4. 行动的目的地；如开纽约、飞上海。
5. 表来到和出现的倒装主语；如来了三位客人、跑了两个贼。
6. 表离开、消失的倒装主语；如这产妇死了孩子。这里的“倒装主语”大致相当于现在所说的“施事主语”，至于“及物动词可以带任何宾语”，未免失之宽泛，因为及物动词带宾语是受到很大限制的。

朱德熙(1982)认为及物动词和不及物动词的区别在于所带的宾语不同。及物动词能带真宾语和准宾语还能，但不及物动词只能带准宾语。不管是真宾语还是准宾语，毫无疑问，它们都是宾语，关键就看如何界定宾语了。紧接着，他对准宾语的类型作了划分，分为表时量、动量或程度的宾语，表运动终点的处所宾语和表存在、出现或消失的存现宾语。

陆俭明(1991)认为逻辑标准(按逻辑标准即意义标准)无法区分及物动词和不及物动词，应以语法标准来区分。凡能直接带宾语的动词是及物动词，凡不能直接带宾语的动词是不及物动词，他也说明宾语不限于名词性宾语，还包括动词宾语、小句宾语、形容词性的宾语，也认为我们所说的名词性也不限于受事宾语。不管动词



后直接所跟的名词性成分与动词之间的语义联系如何，都在我们所说的名词性宾语之列；如“去、上、下、米、飞、站、住、坐、腾”这些通常被认为是不及物的动词，也被列为及物动词，因为它们都能带施事，处所等宾语；如死了父亲(施事宾语)、飞上海(处所宾语)等，

黄伯荣(2001)说明很多不及物动词可以带非受事宾语。所列出的宾语类型有表消失、存在、出现的事物，称之为存现宾语；如:死了一头牛、来了三位人等;有表示行为的处所的，如:回家、去上海、下乡、出院。以上例子只是列举性的，至于其它情况，我们还不得而知。把不及物动词放在特定的句式中来考察其语法功是很值得重视的，不及物动词不能带一般的宾语，但在一些特殊句子中是可以带宾语的。

黄伯荣、廖序东(2002)在讨论不及物动词带宾语时限制条件较多。根据带宾语的情况可把动词分成及物动词和不及物动词，这是就表示动作行为的动词的分类。又认为不能带受事宾语的动词叫不及物动词；如休息、游行、来、去等。同时动语和动词中心通常用及物动词，在存现句里也可以是不及物动词；如来了一位客人、出太阳了、走漏了消息。

廖序东(2002)提出有些动词在主事主语句里必须带宾语，构成“(主事)主语+动词+宾语”的句式。出现在这种句式里的动词有“姓、称为、当做、好比、显得、妄图”等等。有些动词在(主事)主语句里一般也要带宾语，通常也可构成“(主事)主语+动词+宾语”的句式，

宾语和主事主语也是动词所联系着的强制性成分(必有成分)。出现在这样句式里的动词也是及物动词但由于语用表达的需要，这类动词后边有时可不出现宾语。这样的动词有“吃、打、读、写、看、说、骂、唱、知道、注意、改正、批评、坚持”等等。

张斌(2004)似乎对这一观点进行了补充和阐释。他说：“不及物动词可以分为两种，典型的不及物动词，不能带宾语；如：咳嗽、睡觉、游行、休息、考试、生存、失败、再一种是可以带施事宾语的动词，如：来、去、死、活、病、站、躺、坐、蹲、爬、趴、伸、跪、睁。”我们可以看出，张先生运用原型理论，把不及物动词分成典型的不及物动词和边缘的不及物动词，区别对待，这是一种新的思路，颇有启发性。

郭文认为不及物动词带宾语有七情况：

1. 与“相互动词”相关情况，如：我和他紧挨着，我挨着他。
2. 与义项变化相对应的情况，如：义项、露出愉快的表情，如：他笑了，义项了讥笑，你也笑过穷人。
3. 与“使动意义”相关的情况，如：篝火慢慢地灭了，他灭两了堆篝火。
4. 与“领有者和身体一部分”相关的情况，如：他的眼睛睁了一下，他睁了一下眼睛。
5. 宾语是施事的情况，如：省监跑了两个犯人。



6. 带准宾语的情况，如：笑了一下，跑了五分钟。
7. 语义已经相当于一个词的真正的习用组合，如：哭鼻子

#### 4.2 不及物动词所带宾语的类型：

由于宾语问题与受事语义关系密切，提到宾语必然会涉及到受事。但宾语与受事并不是一回事。不及物动词后边可以带一个表示承受动作的事物的名词，称为宾语。不及物动词不能带这样的名词，但是可以带跟它发生别的关系的名词，一般也叫宾语。宾语不一定由受事充当，任何语义角色都可以担任宾语。

深入研究汉语的宾语成分，并进而研究带宾语的不及物动词是现代汉语语法研究的重要组成部分，从句法角度研究宾语有利于对带宾语的不及物动词作深入研究。现代汉语所带的宾语一般为名词宾语，但是不及物动词带特殊的宾语，下面我来讲解不及物动词带宾语的类型：

(一) 处所宾语：不及物动词所带名词性宾语中处所宾语较为常见。从名词性成分构成上，有几个种类：

- 表地点的专有名词、地名：在这个种类宾语分别为表示洲名、城市名、自然地理实体名、国名、街道名称的专有名词。例如：
  - 国际高级车展登陆埃及。
  - 全国弧度最大巨屏国庆亮相二七广场
- 表处所的一般名词：例如：万元美金桥落户省城。



- 有些一般名词在特定场合可以视为表示处所，其中有些是虚化的处所；例如：百余位专家将聚首高等教育国际论坛。
- 有些则是单位机构的名称：例如；
  - 仙桃学院挂牌华中师大。
  - 委内瑞拉大便被扣中国机场

在上面的例子（登陆、亮相、落户、聚、挂、扣）是不及物动词，但是在上面的例子带处所宾语（埃及、二七广场、省城、教育国际论坛、教育国际论坛、中国机场、牌华中师大）为了表示完整的意思。

（二）施事宾语：宾语是动作或活动的发出者或当事者。例如：

- 张三家死了两头牛。
- 圈里飞了只鸡。
- 家里来了三位客人。
- 出去了一个人。

（三）结果宾语：宾语表示动作产生的结果，例如：

- 中国当选第十届亚洲审计组织主席国。
- 国际天文学联合会命名“北师大星。”

（四）对象宾语：例如

- 小语种进校园活动昨天启动，万学生明年问候全世界。
- 今年我院退休三位教授。

（五）致使宾语：动词表示结果或持续的状态，宾语是动作致使的对象；例如：



- 同学情**感动生命**。
- 中国民族艺术**倾倒法国民众**。

现代汉语不及物动词主要带以上几种宾语，但是有几种宾语出现的频率远低于上面几种；例如：

(一) 方式宾语：例如“走八字步”、“跑长途”、“飞特技”

(二) 目的宾语：宾语指动作行为所欲达到之目的，可以是体词性的，也可是谓语句性的；例如“跑项目”、“跑调动”

(三) 时间宾语：例如“睡五更,起半夜”、“我休息星期一”

我认为宾语不仅仅限于受事，汉语中还存在着大量的非受事宾语。所以不及物动词后边所带的成分尽管不是受事宾语，但仍然属于宾 语。典型的宾语应是受事和焦点(自然焦点)的重合。

### 4.3 及物动词带宾语与不及物动词带宾语之比较

#### (一) 带宾语的自由度比较

不及物动词带宾语大多没有否定式，另外，它也是一种非自足句式，很少独立成句，最常见的功能是充当复句中的非终止小句（始发小句或后续小句），其次是充当句法成分。这些特征较之典型的及物动词带宾语格式，不及物动词带宾语不是一种典型的、自由的带宾格式。

不及物动词虽然能够获得像及物动词那样后接宾语的地位，但并没有同时获得 及物构式的其他典型特征，



相反还带有不及物动词原有的某些典型特征。比如 不能在动词前随意添加状语，不能在动词和宾语间插入补语等。

这些发现说明了不及物动词带宾语是有不少限制的，它与及物动词带宾语 的能力是不能相提并论的，不及物动词带宾语不如及物动词自由。而且不及物动词带宾语有一定的限制条件。

除了有一定的限制条件外，不及物动词所带宾语的类型也少于及物动词所 带宾语类型。及物动词可以带上任何一类，而不及物动词所带宾语是非常有限的，语料显示，不及物动词仅带有限的宾语例如，施事(当事)、原因、目的、工具、方式、对象和处所。

另外，受到构式意义的影响不同，同样是及物构式一般说来，不及物动 词进入构式后会被构式附加一些额外意义，这些额外意义大多具有及物性质，

## (二) 宾语的生成途径比较

及物动词带受事类宾语属于典型的及物结构，这点我们不再讨论，因为不 及物动词本身的语义特点决定了其不能带典型的受事类宾语。及物动词与不及物动词都能带上非受事宾语，这些受事 宾语在及物动词与不及物动词句中的生成机制是否相同。

不及物动词的句法功能决定了其后不再带其他成分，也就是说，不及物动 词后面没有位置，主体格或外围格占据宾语位置很显然不是动词句法结构中其 他语 格腾出的位置。由于语用的要求，主体格或外围格需要



成为视角表达中的突出角色，因而移至动词后面，增添了宾语位置。

当然，主体格和外围格的述题化并不是非常自由的，并且它们述题化的方式也是不完全相同的。施事/当事的述题化是很受限制的，一般需要处所或受事的话题化作为先导（对于不及物动词而言，需要处所的话题化，所以生成存现）。在关系宾语句，动词也被附加上一些其他意味。例如：

➤ 他发愁几千元的学费

在上面的例子“发愁”不仅仅表示一种心理活动，而且还含有“发愁”会触及到“学费”的意味。

➤ 运动员蹲着杠铃

在上面的例子“蹲”不仅有“蹲的姿势”的意义，还有被构式赋予了及物性质，“寒”的动作延及至宾语“杠铃”，谓语“蹲”实际上是将“露”的意义与“举”的意义结合在一起，由更能体现该动作艰难的动词“蹲”表达。

➤ 我跑第一神

在上面的例子“跑”不仅仅表示“跑”的动作，由于构式作用，被附加上“拿。。跑”，“跑”对宾语“第一神”具有处置意义。

➤ 他相识了一位民间少女

在上面的例子“相识”由于构式的作用，对动词语义框架的参与者“对象”角色具有了支配意义。

正因为不及物动词在及物构式中被构式语义附加了一些其他意味，而这些附加的语义一般具有支配名词的功



能，因而带上附加义的不及物动词也改变了 自身不能带宾语的性质。

及物动词进入构式后语义不会有较大的变化，即使受到影响的也仅仅是个别意义的增添，其功能不会改变，例如：及物动词“挂”的参与者角色为施事和 受事当“挂”进入存现句后，如“墙上挂着一幅画”。由于构式意义的作用附加上了“存在”意义，但并没有改变其带宾语的功能。

及物动词后面的非受事宾语还原到状语位置后，动词后面可以再带上其他 宾语，如：“他们今天吃食堂、我睡沙发”（处所格述题化），处所还原到状语位置为“他们今天在食堂吃面条、我在沙发上睡”（动词后面可以跟受事宾语）。

身体动作的不及物动词能带方式宾语、原因格的述题化一般发生在表示情绪 的心理活动动词句里，成为宾语成分的更多的是述谓结构成小句，名词成分有限制，目的格的述题化限制较少，而且很多目的格已经看不出原本的“目的” 语义角色了，与受事角色几乎一致；对象格的述题化报自由，不管是相互动词 还是针对动词所带的对象格，作宾语与作状语相当自由，而且充当宾语成分渐 强。处所格的述题化是比较自由的，相比较而言，外在处所格的述题化不如内在处所格的述题化自由。

综上所述，虽然及物动词与不及物动词带上主体格(施事/当事)宾语、外 围格宾语都是经历了一个语法过程述题化，但这些非受要格在两类动词句 中的述题化途径是不相同的，及物动词句的述题化一般伴随着受事格、结果



格的话题化，即话题化和述题化先后交替进行，最后造成主语和宾语互换位置；不及物动词句的述题化无话题化过程，并不是建立在主宾位置的互换上，而是直接在动词的句法结构中增添一个宾语空位，外围格述题化为宾语，至于主体格的述题化，需要先有处所（功能相当于处所的其他名词）作为话题，主体格才能述题化为宾语。正是因为述题化的途径不同，及物动词带非受事宾语与不及物动词带非受。

### 结语：

大部分的汉语语法学家将动词分为及物动词和不及物动词，及物动词后可以带宾语，不及物动词后不能带宾语。但是在现代汉语中，存在着大量的不及物动词带宾语现象，现代汉语不及物动词带宾语是一个比较复杂同时也是一个重要而特殊的汉语句法现象。虽然不及物动词带了宾语，但这些宾语的语义格并没有因此改变，仍然是处所格、时间格或工具格等，在句法中只能分析为边缘性修饰成分。

不及物动词带宾语是有不少限制的，它与及物动词带宾语的能力是不能相提并论的，不及物动词带宾语不如及物动词自由。而且不及物动词带宾语有一定的限制条件。

句式(主谓宾)的影响下，具有了宾语的一些原型特征、目的宾语获得了原型宾语特征、工具宾语具有了原



型宾语特征、方式宾语具有了原型宾语特征、对象宾语带上了原型宾语特征、处所宾语带上了原型宾语。

对于及物与不及物的概念问题，我们可以说能带受事宾语，结果宾语，和事宾语就是及物动词，不能带受事宾语，结果宾语，和事宾语就是不及物动词。汉语中还存在着大量的非受事宾语，所以不及物动词后边所带的成分尽管不是受事宾语，但仍然属于宾语。

### 参考文献:

- 1) 吕叔湘，《汉语语法论文集》（增订本），商务印书馆，1946年。
- 2) 赵元任，《汉语口语语法》，高务印书馆，1968年。
- 3) 吕叔湘，《汉语语法分析问题》，北京出版社，1979年。
- 4) 朱德，《语法讲义》，商务印书馆，1982年。
- 5) 李临定，《现代汉语动词北京》，中国社会科学出版社，1990年。
- 6) 陆俭明，《现代汉语不及物动词之管见》，1991年。
- 7) 邢福义，《汉语里宾语代人现象汉见察》，世界汉语教学，1991年。
- 8) 刘月华等，《实用现代汉语语法》，北京:商务印书馆，2001年。
- 9) 黄伯荣、廖序东，《现代汉语(增订三版)》，北京高等教育出版社，2002年。



- 10) 刘润清，《西方语言学流派》，北京外语教学与研究出版社，2002年。
- 11) 增订本《实用现代汉语语法》，商务印书馆，2004年。
- 12) 修订本《外国人实用汉语语法》，北京语言大学出版社，2008年。
- 13) 吕建军，《现代汉语不及物动词带宾语的认知研究》，四川大学，2009年。
- 14) 陈光，《现代汉语不及物动词及物动词化现象研究》，北京师范大学，2011年。
- 15) 孙天琦、潘海华，《也谈汉语不及物动词带宾语现象——兼论信息结构对汉语语序的印象》，当代语言学，2012年。
- 16) 王文丽，《现代汉语动词的及物性相关问题研究》，上海大学，2017年。